



3月28日

■八十年前南京的“非诚勿扰”是个啥  
■那时的男女集体相亲的形式是啥样的

# 八十年前南京就有“非诚勿扰”

要问现在南京什么综艺节目最火,说是“非诚勿扰”那是一点也不为过。不信,你随口问一个身边的朋友,保证对它耳熟能详。而且,据说已报名参加“非诚勿扰”的男同胞们都已排到一年后了。不过,《发现》周刊记者发现,如此火爆的征婚,早在八十年前的南京就已经出现了。

□本版主笔 快报记者 张荣



火爆荧屏的相亲节目“非诚勿扰” 资料图片

## 南京救济院向社会征婚 火爆程度不亚于今天的“非诚勿扰”

男大当婚女大当嫁,这是人之常情。在民国时期的南京,众多的男女青年还是靠父母之命媒妁之言来完成终身大事。可是,对于境遇比较特殊的人群来说,这婚姻大事的解决也就特殊起来了。1937年3月28日,民国《中央日报》在“京市”版刊登了一则题为《救济院本届女生择配,连日求婚者踊跃》的新闻,说“京市救济院教养所女第六届公开择配,业于本月十日开始征求,并与二十五日截止。询看照片,此次前往求婚者,颇为踊跃,现已开始办理呈递求婚手续。”什么是公开择配,京市救济院教养所又是怎么回事?

“南京国民政府成立之初,即明令各地方成立救济院。南京市对于孤老、幼儿以及特殊妇女的救济,主要也是通过救济院展开的。南京市救济院成立于1929年5月,由前清时期江宁普育堂、救生局、乞丐所、济良所

四个慈善机关合并改组而成,内设孤儿所、育婴所、养老所、残废所、妇女教养所等。”上海师大的李铭教授告诉记者,这其中的妇女教养所里,都是一些苦命的女子,有私逃出来的童养媳,有投亲无望的外地女子,也有受到家庭暴力危害的女子,还有被解救出来却无路可去的被拐女,甚至有的父母因为实在无法管教,就将女儿送到此处。“这些女子年纪都比较轻,都在三十多岁及以下。经过教养所一段时间的教养之后,有人领回的就领回,无处可去的,在征求她们的意见后,就由教养所出面,帮她们集体征婚。”还别说,通过老报纸可以看出,救济院教养所里的女子还特别受异性的欢迎,一点也不亚于今天“非诚勿扰”节目里,站在演播室里的那些女性。

不过,这救济院教养所里的女子怎么就这么受欢迎呢?难道她们有什么特别之处吗?

## 救济院的女子为何大受欢迎 征婚女接受过专业技能培训会过日子

“这是一种经验的积累。”李铭解释说,就好像“非诚勿扰”栏目,刚开始创办的时候,报名的人肯定不多,但时间长了后,通过对节目的了解,对节目产生了信任,确定参与节目对自己有帮助,报名的人自然就多了起来。而此次救济院的集体征婚,已经是成立以来的第六届了,从救济院成立之后不久,几乎一年一次。在当年那样的社会,其关注度一定不会亚于今天的“非诚勿扰”,“关键的是,这些呆在教养所一段时间的女子,因为出身多为贫苦,都能吃苦耐劳,而且,在教养所里,她们还接受了专业的生活技能培训。”据介绍,妇女教养所收容的妇女,都接受了工艺班的指导。当时,工艺班开设了十多种工艺,有刺绣班、缝



1937年3月28日《中央日报》刊登了京市救济院为女生择配且求婚者踊跃的消息



漫画 张冰洁

## 应征者要符合什么条件 年龄和籍贯受到限制

“那时可不像现在的‘非诚勿扰’,可以年龄不限、学历不限、收入不限、职业不限、籍贯不限,单身就行。教养所对应征男子的年龄和籍贯是有要求的。”李铭介绍说。而根据1937年3月28日的《中央日报》,这次救济院妇女教养所里可进行婚配的女子一共有五十六名,年龄都在三十以下十七岁以上。“因此,当时对应征男子年龄的要求,是在五十岁以下,身体健康,单身。”又因为,征婚女都是江苏籍,因此,对应征者的要求也是江苏籍。

那么,那时男女双方如何能对得上眼呢?“自然不会有公开的舞台,男女面对面地挑选。”救济院的办法是,让男子看照片挑选意中人。

“来应聘的,当然是先对照了自己的条件是否合适才来的。教养所在之前都会在报上登征婚广告,并提出具体的要求。”李铭说。而记者也发现,此次第六届集体征婚的消息,就是刊登在当月南京各大报纸上的,内容基本一致:“自救济院登报日起于10日之内,应征者可到院查看其女生照片。如有真实意愿择娶者,应向救济院呈递求婚申请书、婚配调查表、商店保证书(向该院领取)以及最近半身四寸照片两张。但呈递求婚

## 见几次面就嫁人能有保障吗 救济院为嫁出去的女子建档跟踪探访

前来应聘的男子看中某位女子的照片后,工作人员就会在男子的材料上进行登记。然后收集好,再向女子征求意见。如果女子同意了,教养所就会通知双方见面的日期和地点。见面后,如果男方看上了女方,男方就会当场填上同意书。事后,工作人员会再征询女方对男方的意见及决定。

“因为在此过程中,不乏一个女子被多位男子看中的事情,所以,女方和男方见面后,一般不会当场表态,她会见完所有对自己有意的应聘男性之后,再做定夺。”李铭告诉记者,1936年那届集体征婚,就有一名女子被六个应聘者同时看上,但一名应聘者只能选中一位女子,从这一点来看,教养所里的女子比一些正常家庭里的女子选择的余地更加宽泛些。不过,也有女子无人敢应征。

1936年的集体征婚,有一位名叫苏青红的女子,无人敢选。不是她貌不出众,相反,她是那三十五人中最漂亮的。许多应聘者拿着她的照片不撒手,但最终还是放弃了。因为苏青红是被本家祠堂从溧水送进南京市教养所的,她连续嫁了三个丈夫,三个丈夫都死于非命,在第三次被送回娘家后,娘家人决定将她送往教养所。这件事情当时闹得很轰动,可谓人尽皆知。训练期满后,她的娘家人拒绝将其接回,她也就成了那三十五人中的一个。只是,她那“扫把星”

申请书,其日期不得迟过截止查看照片之后的4天。”

可是,由于递交材料的社会青年太多了,主办方不得不将日期往后延迟到当月的30日截止。

但是如何能够证明这些应聘者上交的材料是真实可信的呢?万一就有人串通本人捏造虚假材料怎么办?“教养所自然会对材料进行审查并派人核实。”果然,记者看到《中央日报》上说,“四月一日至七日,在此一星期,分别审查求婚者之年龄职业及有无配偶,并派员实地调查,以便明了其所填之申请书,是否确实”。

而在1936年2月28日的《中央日报》上,《发现》周刊记者也看到了相关的新闻,上面说,本届京市救济院教养所有女子三十五人,但求婚者过于踊跃,达到了二百余人,但是他们都以江苏籍以外为主,就这一个条件,让能够资格填表送院的仅剩下五十余人。报名截止后,救济所就派人将应聘人的身世职业及家庭经济状况,进行严格的调查。这一查不要紧,竟查出不符合条件的,达到了二十多人。

那么,如果男子看中了照片上的女子后,下一步教养所会怎么安排呢?

## 见几次面就嫁人能有保障吗 救济院为嫁出去的女子建档跟踪探访

的头衔真的令应聘者望而生畏,裹步不前。

“教养所里还有一部分特殊的人群是不参加集体征婚的,那就是从未有过婚嫁的女孩。这些人中绝大多数是无父无母的孤儿,她们多是从孤儿院转送过来的。这些女孩中有大部分将到社会上参加工作,然后自己组织家庭。”李铭说。

女方最终决定后,教养所就会呈请社会局予以复查,通过后,即由男方定结婚日期。结婚当天,救济院教养所再派人主婚。

不过,就这样见了几面后就嫁出去,那些女子日后的生活有保障吗?

“教养所的工作人员还得进行跟踪调查。他们为每一个‘嫁出去’的女子建立一份档案,不定时地到其家中进行探访,了解女子的生活近况。这可比‘非诚勿扰’的‘售后服务’好多了。”南京文史专家黄明生告诉记者,

“教养所如此积极且持续地为所里的女子进行集体征婚,是有其考虑的。”他们一方面是响应新生活运动,并可以减轻社会负担,同时解决那些命运坎坷的女子的出路,另一方面,也可以解决资金困难。求婚后如愿娶得佳人归后,还得向京市救济院教养所缴纳一定的费用,一般是在三四十元。这个钱,是补偿女子在教养所接受教育和生活的费用。“这个钱已经不少了,相当于当时一个公务员一月的收入了。”